
                 压强    液体压强
一、选择题
1. （2016自贡）一块长为L，质量分布均匀的木板A放在水平桌面上，板A 右端与桌边相齐（如下图所示）。在板的右端施一水平力F 使板A 右端缓慢地离开桌边L/3 ，在板A 移动过程中，下列说法正确的是                                            （
）
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A．A 对桌面的压强不断变小      B．对桌面的压力不变
C．A 对桌面的压强不变          D．A 对桌面的压力不断变小
答案：B
2. （2016丽水）缙云烧饼名扬海外，如图是烧饼制作从揉团到压扁过程，则面团变成面饼后对桌面的                                                             （　　）
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A．压力变小    
B．压力变大
    C．压强变小
    D．压强变大
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答案：C
3. （2016内江）如图所示，帕斯卡曾经用一个装满水的密闭木桶，在桶盖上插了一根细长的管子，向细管子里灌水，结果只加了几杯水，就把木桶压裂了，这个实验说明了                                                      （  ）
A.液体压强与液体密度有关     

B.液体压强与液体深度有关
C.液体压强与管子粗细有关       

D.液体压强与液体质量有关
答案：B
4. （2016达州）如图所示，轻质细绳将物体A、B通过两个定滑轮分别连在同一弹簧测力计的两端，其中GA=10 N，GB=100 N，B是边长为20 cm的正方体，整个装置处于静止状态（不计弹簧测力计的重力及滑轮与绳子的摩擦），下列说法正确的是         （　　）
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A．弹簧测力计的示数为0 N

B．弹簧测力计的示数为40 N

C．B物体对支撑面的压力为100 N

D．B物体对支撑面的压强为2.25×103 Pa

答案：D
5．（2016临沂）下列与压强有关的说法中，正确的是　　　　　　　　　　　（    ）
A．船闸利用了连通器的原理实现船只通航
B．学生用吸管吸“早餐奶”与大气压无关
C．托里拆利实验最先证明了大气压的存在
D．液体在流速大的地方压强大，在流速小的地方压强小
答案：Ａ
6．（2016嘉兴）动物的进化会使它们的身体结构和功能更适应环境，下列用压强知识解释错误的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）
A．啄木鸟的喙又尖又长—减小受力面积.增大压强，有利于摄食
B．狗的犬齿很尖—减小受力面积，增大压强，有利于撕咬食物
C．卿鱼的身体呈梭形—增大受力面积，减小压强，有利于水中游行
D．骆驼的趾特别宽大—增大受力面积，减小压强，有利于沙漠行走
答案：C
7．（2016青岛）下列实例中，属于增大压强的是　　　　　　　　　　　　　（　　）
A．坦克装有履带
B．铁路的钢轨铺在枕木上
C．用较大的力劈开木柴
D．取出一些书的书包背起来更舒服
答案：C
8． （2016重庆A卷）水平地面上有底面积为300 cm2、不计质量的薄壁盛水柱形容器A，内有质量为400 g、边长为10 cm、质量分布均匀的正方体物块B，通过一根10 cm的细线与容器底部相连，此时水面距容器底30 cm（如图）。计算可得出              （    ）
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A. 绳子受到的拉力为14 N

B.容器对水平地面的压力是90 N

C.剪断绳子，待物块静止后水对容器底的压强变化了200 Pa

D.剪断绳子，待物块静止后水平地面受到的压强变化了200 Pa

答案：C
9．（2016益阳）如图所示的四幅图中属于增大压强的是                    （     ）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



答案：B

10. （2016十堰）如图为同种材料制成的实心圆柱体A和B放在水平地面上，它们的高度之比为2：1，底面积之比为1：2，则它们的质量mA：mB和对地面的压强pA：pB分别为（　　）
[image: image6.png]



A．mA：mB=2：1，pA：pB=2：1
   B．mA：mB=1：1，pA：pB=2：1

C．mA：mB=1：1，pA：pB=1：1
   D．mA：mB=2：1，pA：pB=1：1

【答案】B
11. （2016咸宁）第31届里约奧运会将于2016年8月5日至21日首次在南美洲举行，里约奥运会的吉祥物代表了巴西人的快乐和处事的方式，图中吉祥物对地面压强最大的是                                （　　）
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  【答案】B
12. （2016扬州）如图所示的装置可能是用来研究                （　　）
[image: image8.png]



A．液体内部的压强跟液体密度的关系
B．液体内部的压强跟深度的关系
C．在同一深度，液体向各个方向的压强大小是否相等
D．液体内部向各个方向是否都有压强
【答案】A
13. （2016厦门）如图所示的四个实例中，属于增大压强的是                     （   ）
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    【答案】C
14. （2016鄂州）今年夏天，受全球厄尔尼诺气候的影响，我省降水量比历年同期大幅增加，许多城市进入“看海”模式。洪水给市民生命安全带来极大威胁！由于城市交通拥堵，在一些低洼路面，许多车辆在洪水来临之际来不及撤至安全地带，造成车辆被淹和人员伤亡事故。下列现象与所涉及的物理知识的对应关系中错误的是                          （  ）
A．车辆被淹得越深，车门越难从里面推开——液体压强与深度有关
B．车辆被淹没后，无法浮起——车辆受到的重力大于浮力
C．若车辆被淹，门窗无法开启，用安全锤或头枕尖端砸碎车窗玻璃逃生——压强大小只与受力面积有关
D．人从车内逃出后迅速寻找可依附的漂浮物防止下沉——漂浮条件
【答案】C
15. （2016南宁）如图所示，下列措施中，属于增大压强的是                      （  ）
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书包肩带做的宽大      铁轨铺设在枕木上      破窗锤一端设计成锥形      载重车装 有许多轮子
        A                   B                   C                D
   【答案】C
16. （2016泉州）如图所示，盛有水的容器中有A、B、C三点，它们受到水的压强分别为pA、pB、和pC，则                          （　　）
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A．pA=pB＞pC       B．pA＞pB=pC   C．pA＜pB=pC    D．pC＜pA＜pB

【答案】A
17. （2016大庆）甲、乙两种物体的质量和体积的关系图像如图所示，若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成等高的实心圆柱体A、B，把它们并排竖直放在水平地面上，则两圆柱体A、B对水平地面的压强之比是                                           （   ）
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A.4:1

B.8:1

C.4:3

D.1:2

【答案】B
18. （2016大庆）如图所示，两端开口的U形玻璃管竖直放置，底部带有一个阀门K，右管横截面积是左管的两倍，当阀门K关闭时，左、右管中水面的高度分别为h和2h，现将阀门K打开，液面稳定时，左管水面上升的距离是                             （   ）
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【答案】C
19. (2016湘西州)如图所示，a、b、c是盛水容器中深度不同的三处位置，其中压强最大的是                                      （　　）
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A．a点         B．b点      C．c点    D．一样大
【答案】C
20. （2016攀枝花）下列实例中，利用连通器原理工作的是     （　　）
A．弹簧测力计 B．吸盘式挂钩 C．密度计 D．船闸
  【答案】D
21. (2016阜新)下列现象中，属于增大压强的是                            （   ）
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【答案】B

22. （2016长春）如图所示，下列四个实例为了减小压强的是（　　）
A．[image: image19.png]


火车轨道铺设在枕木上 B．[image: image20.png]


篆刻刀的刀刃很锋利
C．[image: image21.png]


破窗锤的锤头很尖锐 D．[image: image22.png]


推土机的铲子很锋利
【答案】A
二、填空简答题
1. （2016济宁）如图所示，潜水员下潜到海水中不同深度，需要使用抗压能力不同的潜水服，说明　                       　；图中橡胶潜水服能承受的海水压强为　   　Pa。
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【答案】液体内部压强随着深度的增加而增大    6×106 

2. （2016淮安）总质量为2×104 kg的坦克静止在水平地面上，履带与地面的总接触面积为4m2，则坦克对地面的压力为             N，压强为           Pa（g取10 N/kg）。
【答案】2×105  5×104

3. （2016临沂）经国务院批准，自2016年起，将每年4月24日设立为“中国航天日”，中国航天人为探月工程的“回”努力奋斗。已经成功“落”到月球上的“玉兔号”月球车（如图）相对于地球是         （选填“运动”或“静止”）的；其车轮宽大是为了        （选填“增大”或“减小”）压强。
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【答案】运动  减小
4. （2016临沂） “蛟龙”号载人潜水器（如图）于2016年5月18日在西北太平洋完全该海域的第三次科学应用下潜。“蛟龙”号潜水器漂浮在海面上时，其受到的重力      （选填“大于”“等于”或“小于”）浮力；当“蛟龙”号下潜至5000 m深处时，受到海水的压强是          pa。（ρ海水=1.0×103 kg/m3，g取10 N/kg）
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【答案】等于  5×107
5. （2016遂宁）遂宁涪江河上修建了水利发电站，为了使过往船只能顺利通过，在电站旁修建了船闸。船闸是利用　     原理来工作的。
【答案】连通器
6． （2016成都）如图所示，手指施加8 N的力把图钉压入木板．若图钉帽的受力面积是1.0×10﹣4 m2，则手指对图钉帽的压强为　　　　　　Pa。图钉尖制作得很尖锐，是为了在压力一定时，通过减小受力面积来达到　　　　　　的目的。
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【答案】8×104  增大压强
7. （2016威海）如图所示，一圆柱形容器底面积为8×10﹣2 m2,把它放在水平桌面上，在容器内放入一个底面积为 2×102m2,重为20 N的圆柱形物块,物块的密度为0.8×103 kg/m3,则物块对容器底的压强是        Pa。向容器中缓慢注水使物块刚好离开容器底,此时容器中水的深度是        m。（g取 10 N/kg,水 的密度为1.0×103 kg/m3） 
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【答案】1000   0.1

8. （2016巴中）1644年，意大利科学家　　　　精确的测出来大气压的值；如图所示的容器内装有一定量的水银，水银在A点产生的压强为　　　　　　Pa。（ρ水银=13.6×103 kg/m3）
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  【答案】托里拆利   1.36×104

9. （2016安顺）某工人在水平地面上，用50 N水平推力将重200 N的物体匀速推动，使物体在20 s内沿水平方向移动10 m，该过程中工人水平推力的功率是　　　　　　W；我国自行研制的“蛟龙号”载人潜水艇，其下潜深度已突破7 km，某次实验中下潜到6 km的深度时，则“蛟龙号”受到的海水压强是　　　　　　Pa。（海水密度取1.03×103 kg/m3）
  【答案】25   6.18×107
10．（2016镇江）近年来，镇江市民热衷骑公共自行车出行，某人在水平路面上骑车时，人和车总质量为75 kg，轮胎与地面总接触面积为3×10﹣3 m2，g=10 N/kg，则车对地面的压强p=　　　　　　Pa。轮胎上布满花纹是通过　　　　　　来增大摩擦的，刹车时人由于　　　　　　会向前倾。
  【答案】2.5×105     增大接触面的粗糙程度   惯性
11. （2016邵阳）今年五月以来，我国南方天气雨多晴少，各地水库水位大涨。当水库的水位在原有基础上升高了10 m时，请计算水库底部受到水的压强增加了　　　　　　Pa。（g取10 N/kg）

【答案】1×105
12. （2016厦门）厦门城市名片筼筜湖（如图所示）原称筼筜港，本是一处避风坞，素有“筼筜渔火”盛誉海堤围筑后筼筜港由海湾变为内湖，海水交换的天然管道被切断。筼筜湖的水位大部分时间低于外海水位，目前主要利用西堤进水闸门，出水闸门实施进水纳潮和排放潮水，实现潮水与海水的交换，从而改善湖区水质和生态环境。
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（1）请结合物理知识简述利用闸门纳潮或排水的过程。（纳潮和排水任选其一作答）

（2）有人建议可利用纳潮和排水两个时段进行潮汐发电，请指出哪个时段更适合，并说明判断依据。

  【答案】（1）涨潮时外海水位高于内湖，此时开启进水闸门，关闭出水闸门，外海与内海构成连通器。根据连通器原理，海水进入内海。（2）进水纳潮时段发电更适合，因为筼筜湖的水位大部分时间低于外海水位，进水纳潮时段发电可获得更多电能。
13. (2016龙东)如图所示，一个底面积为20 cm2，深度为10 cm的杯子装满水时，水对杯子底部的压强为___________Pa, 水对杯子底部的压力为___________N。
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【答案】103   2
14. （2016南宁）为了测出某液体的密度，某校物理兴趣小组用如图所示的装置进行试验：将带有阀门的“U”形管倒置，两个管口分别插入盛有水和某种液体的烧杯中；打开阀门，从抽气口抽出适量的空气，待两管中的压面升高到一定高度时，关闭阀门；分别测量出两管内外页面的高度差h水和h液；记录的三次试验数据如下表所示。若当时外界大气压为p0，三次试验中“U”形管内的气体压强分别为p1、p2和p3，则他们的大小关系是：p0     p1，p2     p3（均选填“＞”“=”或“＜”）；待测液体的密度为ρ液=           kg/m3(已知水的密度为ρ水=1.0×103 kg/m3)。
	试验次数
	水面高度差
h水/cm
	液面高度差
h液/cm

	1
	2.7
	3.0

	2
	4.5
	5.0

	3
	7.2
	8.0
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【答案】＞    ＞    0.9×103
15. （2016乌鲁木齐）某“双向四车道”桥梁（每个方向有两条车道）的设计图如图所示，其中图甲为主视图，图乙为俯视图。桥墩是长和宽均为 1 m，高为 10 m 的长方体。
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（1）若每一块桥板的体积为 80 m3 ，桥板材料的密度为 2.5×10 3 kg/m 3 ，则一块桥板的重力为____N。桥板对每个桥墩的压力为____N，每个桥墩受到桥面的压强为___Pa。
（2）当桥下的水流动时，水对桥墩侧面的压强会因水的流动而变____，水对桥墩正面的压强会变____。当桥下的水不流动时，若水底到水面的距离为 2 m，桥墩底部受到水的压强为___Pa，水对桥墩的一个侧面的压力___（选填“大于”“小于”或“等于”）4×104 N。
（3）四辆质量相等的货车分别从两个方向通过桥梁，某一时刻它们的重心恰好位于一块桥板的 1/4 处（如图乙所示），此时 A 桥墩增加的压力是 B 桥墩增加压力的____倍。
【答案】（1）2×106    1×10 6   1×10 6 （2）小    大    2×104   小于 （3）3

16. （2016三明）如图所示，底面积为S1的圆柱体放在水平桌面上，当把一质量为m的物体A放在它上面时，圆柱体对桌面压强的变化量为         ；另有一个底面积为S2、内装某液体的薄壁圆柱形容器，也放在同一水平桌面上，当把物体A浸没在液体中时(液体未溢出)，液体对容器底压强的变化量与圆柱体对桌面压强的变化量相等。若物体A的密度为ρ，则该液体的密度为         。(用物理量符号表示)
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【答案】
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17. （2016徐州）汛期，上游的河水狭裹着比平时更多的泥沙，使得河水的密度变　　　　　　，对提坝的压强变　　　　　　，说河水是运动的，选择的参照物是　　　　　　。
  【答案】大    大    河岸
18. (2016湘西州)俗话说“磨刀不误砍柴工”，意思是“将刀磨得锋利，砍柴变得容易，”这是为什么？
【答案】磨刀是为了在压力大小一定时，减小受力面积来增大压强，使砍柴更容易。
19．（2016攀枝花）如图所示，2012年6月24日，我国自主研制的蛟龙号载人潜水器落入7 km级的深海中，敲开了这一神秘“龙宫”的大门，蛟龙号下潜到700 m处所受海水的压强为　　　　　　Pa，此时，海水对蛟龙号外表面0.01 m2，面积上产生的压力是　　　　　　N（ρ海水=1.03×103 kg/m3，g=

10 N/kg）。
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  【答案】7.21×106   7.21×104
20. （2016大连）如图所示，两端开口的直筒下端浸在水中，在用拉力F缓慢向上拉动活塞的过程中，筒内外水面的高度差h逐渐变大（活塞下面的筒内始终充满水），拉力F逐渐变大。不计活塞与筒壁之间的摩擦及活塞的重力，请分析说明拉力F变大的原因。
      [image: image37.png]



【答案】
[image: image38.png])
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三、作图题
1. （2016河南）如图所示，在游泳池的底部和侧壁，铺满了面积相等的小瓷砖，请画出水对A、B两瓷砖压力的示意图。
[image: image39.png]



 【答案】如图所示
[image: image40.png]



四、实验探究题
1. （2016山东）在“探究实心圆柱体对地面的压强与哪些因素有关”的实验中，某中学一小组的同学们认为此压强跟圆柱体的密度ρ、高度h、圆柱体底面积S是有关的，但有怎样的关系看法不同。于是，在老师的帮助下，小组的同学们从实验室里挑选了由不同密度的合金材料，制成高度和横截面积不同、质量分布均匀的实心圆柱体做实验，测出实心圆柱体竖直放置时（如图所示）对水平桌面上海绵的压下深度，实验记录见下表。
	序号
	物体
	底面积S/cm2
	高度h/cm
	海绵被压下深度/cm

	1
	合金甲圆柱体A
	10
	5
	0.5

	2
	合金甲圆柱体B
	10
	10
	1

	3
	合金甲圆柱体C
	20
	10
	1

	4
	合金乙圆柱体A
	10
	5
	1.5

	5
	合金乙圆柱体B
	10
	10
	3

	6
	合金乙圆柱体C
	20
	10
	3
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[image: image42.png]



（1）该小组同学是通过                         来判断压强大小的。
（2）分析实验1、2或4、5可以得出：当圆柱体的材料密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与圆柱体的            。
（3）分析            可以得出，当圆柱体的密度相同时，实心圆柱体对水平地面的压强与底面积无关。
（4）此探究过程用到的科学探究方法有               、           。
（5）实验结束之后，同学们在老师的指导下，以某一合金甲圆柱体为研究对象，推导它对海绵的压强大小的表达式（已知合金的密度为ρ，长方体铁块的高度为h，底面积为S）。表达式为                。
（6）上面推导出的表达式            （选填“能”或“不能”）应用于各类固体的压强的计算。
【答案】（1）海绵被压下深度  （2）高度  

（3） “2、3”“5、6”“2、3或5、6”（均正确）  （4）控制变量法  转换法（顺序可换）
（5）p=ρgh  （6）不能
2. （2016丽水）某科学兴趣小组在探究“压力和物体重力之间大小关系”时，小科同学提出的猜想是：“压力的大小等于重力。”科学兴趣小组做了相关的实验：
步骤1：选用材料相同、表面粗糙程度相同、重力不同的3个物体，用弹簧测力计测出三个物体的重力。





步骤2：把3个物体依次放在水平受力面上，用专用的仪器测出3次压力大小，实验数据见表1。





步骤3：改变受力面鱼水平面的倾角，用步骤2的方法，依次测出与水平面成18°角和25°角的压力大小，实验数据见表2和表3。





表1    在水平面上所测数据
	序号
	重力/N
	压力/N

	1
	5
	5

	2
	10
	10

	3
	15
	15


表2     在18°角斜面上所测数据
	序号
	重力/N
	压力/N

	4
	5
	4.75

	5
	10
	9.5

	6
	15
	14.25


表3    在25°角斜面上所测数据
	序号
	重力/N
	压力/N

	7
	5
	4.5

	8
	10
	9.0

	9
	15
	13.5


请回答：
（1）比较序号　                  　的数据可得：当同一物体静止在同一受力面上时，受力面与水平方向夹角越大，物体产生的压力越小；小科同学的猜想是　     　（选填“合理”或“不合理”）的。





（2）进一步分析压力和物体重力之间的大小关系：先分析同表中的关系，再比较不同表之间的关系，综合可得出结论：　                                                   

                                                                                                             。





【答案】（1）1、4、7或2、5、8或3、6、9  不合理  
（2）当材料、表面粗糙程度相同的不同物体，静止在同一受力面上时，压力与重力的比值相同或当材料、表面粗糙程度相同的物体，受力面与水平方向的夹角越大，压力与重力的比值越小
3. （2016遂宁）小聪学习了固体压强后，爱动脑筋的他想探究液体内部是否有压强，液体内部压强究竟有哪些特点，小聪进行了大胆猜想：
 猜想1：液体内部可能有压强。
 猜想2：液体内部的压强大小可能与方向有关。
 猜想3：液体内部的压强大小可能与液体深度有关。
 猜想4：液体内部的压强大小可能与液体的密度有关。
……
为了验证以上猜想是否正确，小聪在老师的帮助下找来了一些实验器材，设计并完成了实验探究。请你完成下列问题：
（1）实验前，要通过调试，使压强计U形管两边的液面　  　，小聪在调试时发现，用手指不论是轻压还是重压探头的橡皮膜时，U形管两边液面几乎没有变化。如图所示，说明该压强计　  　（选填“漏气”或“不漏气”）。
（2）为了验证猜想1，小聪把探头放入水中，再观察压强计U形管两边液面是否有　    来判断探头处是否受到水的压强。
（3）在验证其余猜想的过程中，小聪收集到如下表中的数据，根据表中的数据：
	序号
	液体
	深度h（mm）
	压强计

	橡皮膜方向
	液面高度差（mm）
	
	
	

	1
	水
	20.0
	朝上
	18.5

	2
	
	
	朝下
	18.5

	3
	
	
	朝左
	18.5

	4
	
	
	朝右
	18.5

	5
	
	40.0
	朝上
	36.8

	6
	
	60.0
	朝上
	54.6

	7
	酒精
	60.0
	朝上
	43.5


1 比较序号1、2、3、4的数据，可得出的结论是　                              　。
2 为了验证猜想3，小聪完成的实验操作应该是表中序号为　          　的实验。
③比较序号6、7两组数据，可得出液体的压强与液体　    　有关。
（4）小聪在实验中主要用到的研究方法有转换法和　         　法。
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【答案】（1）相平  漏气  （2）高度差  （3）①在同一深度，液体向各个方向的压强相等  ②1（或2、3）5、6  ③种类  （4）控制变量
4. （2016菏泽）利用一支尖头铅笔（如图所示），现场体验“压强与受力面积的关系”。
[image: image44.png]



（1）“控制变量”广泛用于物理实验中，请简述此项实验控制变量的具体做法。
（2）实验得到的结论。
【答案】（1）把铅笔放在两个手指之间，用力挤压。
（2） 压力相同时，受力面积越小压强越大。
5. （2016雅安）小敏同学利用如图装置探究“液体内部压强的特点” ( 乙和丙容器中装的是同种液体)。
[image: image45.png]



（1） 实验中, 首先必须检查压强计能否正常使用, 若用手指不论轻压还是重压探头的

橡皮膜时, 发现U形管两边液柱的高度差变化都很小, 则说明该压强计的气密性_________( 选填“好”或“差”) ; 调节好压强计后, U形管两边液面相平。

（2） 小敏把探头分别浸入到图 甲、乙图中的两种液体( 水和酒精) 中, 发现图甲中

U形管两边液柱的高度差比图乙小, 由此, 他判断图甲中的液体是酒精, 他的判

断是_________( 选填“正确”或“错误”) ; 接着他改变图乙中探头的深度,

其探究情况如图丙所示。

（3） 比较图, 得出探头浸入液体中的深度_________( 选填“越深” 或“越浅”) , U形管两边液柱的高度差就越大, 表示液体在此处的压强就越。

（4） 小敏发现在同种液体中, 探头所处深度相同时, 只改变探头的方向, U形管两边液柱的高度差不变,表明____________________________________。

  【答案】（1）差  （2）错误  （3）乙  丙  越深  大 （4）同种液体的同一深度，液体向各个方向的压强相等

6. （2016邵阳）小刚同学在家里用实心砖和平铺在水平桌面上的海绵等一些自备器材，做探究“压力作用效果与那些因素有关”的实验。[image: image46.png]kst 4 AP Ak
W





（1）若要探究压力作用效果与压力大小的关系，应选用图甲和图　　　　　　来比较。
（2）若要探究压力作用效果与受力面积的关系，应选用图甲和图　　　　　　来比较。
（3）若小刚测得实心砖的长20 cm、宽15 cm、厚5 cm，它的重力是30 N，则甲图中实心砖对海绵产生的压强是　　　　　　Pa。
  【答案】（1）丙  （2）乙  （3）1000

7. （2016绥化）老师要求同学们用身边的物品探究“压力的作用效果与哪些因素有关”。小亮找到的器材有海绵和两瓶完全相同的矿泉水。
(1)该同学通过观察       来反映压力的作用效果。
(2)如图所示，小亮将两瓶完全相同的矿泉水分别正立和倒立放在海绵上，其目的是控制
         大小相同，改变受力面积的大小。从该实验中得出的结论是                   。
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以下实例中应用该结论的有
。(选填字母）
   A.菜刀耍经常磨一磨        B.书包要用宽的背带
   C.汽车限重                D.啄木鸟有个坚硬而细长的喙
(3)接下来小亮要探究“压力的作用效果与压力大小的关系”，他的操作步骤是:         。
【答案】（1）海绵的凹陷程度或海绵的压痕深浅 （2）压力    压力一定，受力面积越小，压力的作用效果越明显   ABD
（3）答案一：把其中一瓶倒出一些水后正立放在海绵上，另一瓶也正立放在海绵上，观察对比海绵的凹陷程度

答案二：把同一瓶水，正立放在海绵上，倒出一些水后，再正立放在海绵上，观察对比前后两次海绵的凹陷程度
5、 计算题
1. （2016黄冈）图甲为研究匀速直线运动的实验装置，一个半径为2 cm的球由于磁铁的吸引静止在盛水的玻璃管底，水深1 m。移除磁铁后，球在玻璃管中上升，图乙为球在露出水面前运动速度与时间的关系图像，其中v0=0.05 m/s，水的密度为1.0×103 kg/m3，求：
（1）移除磁铁前，玻璃管底受到水的压强；
（2）球在玻璃管上升过程中前4 s的平均速度；
（3）已知球上升时受到水的阻力与其速度的关系为f=kv，球的体积用V，水的密度用ρ0表示，请推导球的密度表达式（用字母表示）。
  [image: image48.png]i )




  【答案】（1）移除磁铁前，玻璃管底受到水的压强
p=ρgh=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×1 m=1×104 Pa。
（2）由图可知，球在露出水面前运动的时间为21 s，
根据v=[image: image49.jpg]


可得，4﹣21 s球上升的距离
s0=v0t=0.05 m/s×17 s=0.85 m，
则球在玻璃管上升过程中前4 s上升的距离
s′=s﹣s0=1 m﹣0.85 m﹣2×0.02 m=0.11 m，
所以，球在玻璃管上升过程中前4 s的平均速度
v′=[image: image50.jpg]


=[image: image51.jpg]


=0.0275m/s。
（3）由图可知，球4﹣21 s时匀速上升，受力平衡，所以有G+f=F浮，
根据G=mg、ρ=[image: image52.jpg]


可得G=ρVg，
又知f=kv，F浮=ρ0gV，
则ρVg+kv=ρ0gV，
球的密度ρ=[image: image53.jpg]P g8V kv
Ve,




=ρ0﹣[image: image54.jpg]kv
Ve



。
2． （2016滨州）有一圆柱形容器，放在水平桌面上。现将一边长有一的棱长为10 cm，质量为2.7 kg的正方体金属块放在容器底部（如图所示）。求：（g取10 N／kg）
[image: image55.png]



（1）物体密度。
（2）物体对容器底的压强。
（3）向容器中加入水至8 cm深时，水对容器底的压强多大？物体受到容器的支持力多大？（容器足够高，物体与容器底没有紧密接触）
【解析】（1）物体的体积V=l3=（10 cm）3=1000 cm3=1×10-3 m3，
     物体的密度ρ=
[image: image56.wmf]m

V

 =2.7 kg/1×10-3 m3=2.7×103 kg/m3。
（2）物体对容器底的压力F=G=mg=2.7 kg×10 N/kg=27 N，
物体的底面积S= l2=（10 cm）2=100 cm2=1×10-2 m2，
物体对容器底的压强p=
[image: image57.wmf]F

S

=27 N/×10-2 m2=2.7×103 Pa 。
（3）水对容器底的压强p=ρ水gh=1×103 kg/m3×10 N/kg×0.08 m =800 Pa ，
     V排=Sh=1×10-2 m2×0.08 m=8×10-4 m3， 

     F浮=ρ水gV排=1×103 kg/m3×10 N/kg×8×10-4 m3=8 N ，
     F支=G−F浮=27 N−8 N=19 N 。
3. （2016台州）网上购物带动了快递业的发展，包裹的分捡常需借助传送带。
（1）传送带的表面往往比较粗糙，其目的是　                             　。
（2）包裹与传送带一起作用水平匀速直线运动时，包裹共受到　 　个力的作用。
（3）已知长方体包裹长50 cm，宽30 cm，高10 cm，质量为15 kg。如果包裹平放在水平传送带上（如图），则对传送带的压强为多少？（g取10 N/kg）
[image: image58.png]



【答案】（1）在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力  （2）两
（3）包裹的重力 G=mg=15 kg×10 N/kg=150 N，
包裹对传送带的压力  F=G=150 N，
对传送带的压强  p==[image: image59.png]150N
0. 5o 0. 3m



=1000 Pa。
4. （2016重庆）如图甲是西南大学校内的一座塑像，其基结构类似于图乙和丙的模型。若A、B是质量分布均匀的正方体物块，其边长分别是20 cm、30 cm，密度之比
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。将A放在水平地面上，B放在A的上面，A对水平地面的压强为5100 Pa（如图乙）。求：
[image: image61.png]



（1）图乙中，物块A对地面的压力。
（2）物块A的密度。
（3）若将物块B放在水平地面上，A放在B的上面（如图丙），要使B对地面的压强为2800 Pa，应将物块B沿竖直方向切去几分之几。
【答案】（1）物块A对地面的压力为
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(3)设需将物块沿竖直方向切去L，则对地面的压力为
[image: image65.wmf]2
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，代入数据可得L=0.1m，则
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5. (2016吉林)国家制定载货车辆对地面的压强控制在7×105  Pa以内。一辆在水平路面行驶的货车，车与货物总质量是1.3×104  kg，车轮与地面接触总面积是0.13 m2。求：
（1）货车对路面的压力是多少？
（2）货车对路面的压强是多少？是否超过标准？（g取10N/kg）
【答案】
[image: image69.png]17. (1) € = mg = 1.3 x 10 kg x 10N/kg = 1.3 x 10°N.
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6．（2016徐州）一张质量为20 kg的单人床垫平放在床上，和床的接触面积为2 m2，求：（g取10 N/kg）
（1） 床垫的重力；
（2）床垫对床的压强。
  【答案】（1）床垫的重力G=mg=20 kg×10 N/kg=200N。
（2） 床垫对床的压力F=G=200 N，床垫对床的压强p=[image: image70.jpg]
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=100 Pa。
7．(2016呼和浩特)如图所示，矗立在天安门广场的人民英雄纪念碑，碑身高37.94 m，由413块花岗岩石块砌成，碑心石是一块竖立的整块花岗岩，高

14.7 m、宽2.9 m、厚1.0 m、质量119.3 t，求：
[image: image72.png]



（1）碑心石体积；
（2）碑心石密度；
（3）若碑心石单独静止竖立于水平地面上，它对水平地面的压强。
【答案】（1）碑心石体积V=abc=14.7 m×2.9 m×1.0 m=42.6 m3；
（2）碑心石密度ρ=[image: image73.jpg]
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≈2.8×103kg/m3；
（3）碑心石静止竖立于水平地面上，它对水平地面的压力
F=G=mg=119.3×103kg×10 N/kg=119.3×104 N，
它对水平地面的压强p=[image: image75.jpg]
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≈4.1×105 Pa。


















A．推土机履带          B．篆刻刀        C．多轮平板货车      D．火车轨道枕木
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